

和死亡骨细胞的出现百分率方面，维C和中药两组与激素组相比有高度显著性( $P < 0.01$ )，安妥明组与激素组相比差别不显著( $P > 0.05$ )。在对骨小梁的保护方面中药组与激素组相比差别显著( $P < 0.01$ )，而维C和安妥明组则差别不显著( $P > 0.05$ )。

(2) 脏器细胞 激素组、维C组、安妥明组动物心肌纤维浊肿、心肌间质血管瘀血；中药组心肌纤维浊肿不明显，仅见间质管轻度淤血。激素组动物肝脏重度脂变，其余各组为中度脂变。各组的肾脏均见肾近曲小管上皮细胞浊肿，间质细胞淤血，肺泡间隔毛细血管及血管淤血改变。

### 讨 论

从实验结果来分析，中药骨通组在预防股骨头骨细胞的变性坏死，骨小梁的骨质丧失和脂肪细胞膨大，保护心肌细胞变性坏死和肝细胞脂变总体效果优于其它各组。安妥明在降血

脂和防止脂肪细胞膨大有一定效果。维C对防止骨细胞变性坏死效果较好。分析其原因，可能是中药组的多作用有关。本组中药由黄芪、紫味草、生山楂等六味组成，有降血脂、抗渗出、扶正等作用。保持股骨头内正常的血管通透性和开放数量，降低血脂后减少了脂滴侵入骨细胞膜和微血管的机会，从而减少了骨细胞的死亡和变性。

我们认为，引起股骨头内压力增高的原因是复合的，如脂肪细胞膨大，血管通透性增高，红细胞渗出，血管开放增多，血管内淤血等等诸多因素。我们用墨汁灌注的微血量图象证实了这一点。所以早期应防止微血管的增多和渗出是降低骨内压的关键，而不应扩张血管去增加血流量。我们曾在另一项研究中用山甲片、腹蛇抗栓酶活血化瘀，结果观察到股骨头内灶性出血，反证了前述的论断。

## 同侧肱尺骨硬化性骨髓炎一例

吉林省磐石县医院(132300) 韩玉曼 周殿英

患者，男，28岁。89年6月榨油时，自觉右上肢隐痛，发现前臂稍肿胀。按软组织损伤治疗，但时好时坏。同年11月卸货右前臂肿痛加重入院。检查体温 $37.4^{\circ}\text{C}$ ，右上臂无阳性体征，前臂中下1/3肿胀，无畸形，皮温不高，尺骨有压痛。化验AKP正常。X光片示右尺骨中下1/3骨皮质增厚硬化，髓腔狭窄，二处密度减低区。临床诊断：右尺骨硬化性骨髓炎在臂丛麻醉下行开窗术，刮除少量肉芽组织及脓汁，丁胺卡那0.4g冲洗，缝合切口，抗生素3周。术后病理报告右尺骨硬化性骨髓炎。90年1月抬暖气片不慎将右上臂跌伤，用抗生素上臂肿痛不见好转，同年3月再次入院。检查体温 $36.5^{\circ}\text{C}$ ，右前臂切口愈合良好，无阳性体征，右上臂下1/3肿胀，无畸形，皮温不高，有触痛。化验AKP正常。X片示右肱骨下1/3骨干增粗硬化，髓腔狭窄。临床诊断：右肱骨硬化性骨髓炎。行开窗减压，用抗生素2周。术后病理报告右肱骨硬化性骨髓炎。随访1.5年，患者自感症状，恢复

良好，能干一般活。

此病又称Garre氏骨髓炎，原因尚不清楚，发生上肢少见，近10年来未见有文献报道。应与以下疾病相鉴别：1.慢性化脓性骨髓炎，有急性骨髓炎反复发作病史。X光片示骨膜增生，骨皮质增厚，死骨死腔及窦道。2.骨样骨瘤，以痛为主，骨性隆起及压痛。X片示骨皮质增厚，并有巢穴样改变，其周围骨硬化。病理切片见骨样组织小梁。3.畸形性骨炎，亦称Paget氏病，全身性骨骼变形。发生于长骨的，X片示骨干不规则肥厚，弯曲畸形。化验AKP增高。病理切片骨小梁镶嵌状。本病特点是一般无全身症状，发病缓慢，隐痛，无畸形，局部肿胀，皮温不高，有触痛。外伤，劳累后症状加重或复发。X片示骨皮质增厚硬化，髓腔狭窄或填塞，或有散在小的密度减低区。一旦诊断，经开窗刮除减压，抗生素治疗即可治愈。